6.7(3700) Uneigentliche Integrale

Problem: Riemannintegral auch in unbeschränkten Situationen...(f oder I)
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Im Folgenden betrachten wir ein Intervall der Form [a,b) mit a(R und b(
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Dann heißt f über [a,b) uneigentlich integrierbar und wir nennen 
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In analoger Weise kann man auch uneigentliche Integrale über Intervalle der Form (a,b] definieren, wobei a auch gleich -( sein kann.

Andere Formulierung:

a) Eine Funktion f: [a,b)( R, (-((a<b(() heißt uneigentlich 

   Riemann-integrierbar über [a,b) (Kurz f(R[a,b)) falls gilt:
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 ( c((a,b) ist f(R[a,c]
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b) Eine Funktion f:(a,b)( R, (-((a<b(() heißt uneigentlich 

   Riemann-integrierbar über (a,b) falls gilt:
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 In b) hätten wir ( c((a,b) verlangen können, dass 

     f(R(a,c](f(R[a,c) gilt und die D6.7.1 ist unabhängig von der Wahl 
     von c((a,b) (siehe ....) 
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 Ist f(R[a,b], so gilt f(R[a,b) und die Integrale stimmen überein.
      (siehe ...)
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Andere Formulierung:
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S6.7.1 (3702) Cauchy Kriterium für uneigentliche Integrale
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   ( 
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   unabhängig und dies ist äquivalent zur Konvergenz des 

   uneigentlichen Integrals.

Andere Formulierung:
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Bew:Folgt direkt aus dem Cauchykriterium für Funktionslimites, 
    angewendet auf F(c)=
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 f(x)=sin x2, x(0


D6.7.2 (3703)f:(a,b)( R, (-((a<b(() heißt uneigentlich absolut 
      integrierbar über (a,b) falls f und |f|(R(a,c](?R[c,b) gilt und 
      somit  |f|(R(a,b) gilt.
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   Die Wahl von c ist irrelevant
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